

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 山村网格长用双手打造诗意栖居

○记者 周云文/图

2月21日,记者在土场镇杨柳村7社张家沟看到,一条水泥公路从一个山村老院经过,老院入口两边安放了一大一小两个石球,公路两边修建了花坛,花坛上安放各种老瓷器,有青花瓷坛、茶缸,也有土陶坛子、茶壶等,老院房前屋后的人行便道也铺上了地砖。这样的场景,在山村算得上一种难得的“艺术范”。

“这些都是杨柳村7社网格长张高学私人出资打造的。”土场镇机关干部彭启华告诉记者,这个山村老院在网格长张高学的努力下打造下,不仅变得越来越漂亮,还变得越来越有内涵。

张高学告诉记者,1966年出生的他,是土生土长的土场镇杨柳村张家沟院子人,从小到大的就在张家沟生产生活,从1986年开始当生产队长到现在,1990年加入中国共产党,一直都想把张家沟建设好,要让张家沟的父老乡亲生活在公园一样的环境里。为改善张家沟交通条件,他于2017年带领社员集资,修建了张家沟通向山外的乡村公路,为此他个人出资1万元。公路修通后,他就带头打造张家沟院子的环境,于是便四处收集老瓷器、老陶器和建筑工地处理的地砖,用来装扮花坛、铺设人行便道。经过4年多时间,他让张家沟院子及周边地带旧貌换新颜。



▲ 经过打造的张家沟  
▶ 山村网格长张高学

“院子入口公路两边那两个石球,就是我花几千块钱雇人,从高速公路建筑工地搬来的。”张高学说,当时修重庆三环高速土场段,挖出两个一大一小的天然石球,两个石球比较完整,眼见两个石球就要被推土机埋在地

下,他就赶紧找人将两个石球救下来,并雇铲车将石球运至张家沟,作为入口景观标志。据张高学介绍,为打造张家沟院子,他已

收集各种老瓷器、老陶器等几百件,购买成本加上人工费已个人出资5万元左右,家人开始反对他,后来见他做出了名堂,也就不反对了。

张高学的执着与实干,也得到了村民的肯定与镇党委政府的支持。村民说,张高学这位基层网格长非常称职,一直在为群众办好事、办实事,大家都拥护他、信任他。土场镇党委政府表示,将安排一定的“一事一议”资金助张高学一臂之力,主要是帮助张家沟院子安装太阳能路灯,并为张家沟院子修建一个议事广场,以便为群众提供一个开院坝会、搞文艺活动的场所。

“有土场镇党委政府的支持,我愿用勤劳的双手带领群众,把张家沟建成土场镇实施乡村振兴战略的一个亮点。”张高学说,目前张家沟院子的群众积极性都很高,在支持他打造环境的同时,还主动要求对现有的房屋实施屋面及外立面改造,通过召开院坝会商议确定并征得邻里同意,这笔费用由村民私人出80%,由镇上“一事一议”资金补助20%,整个房屋提升工程将在今年完成。届时,位于土场山沟里的张家沟,将变身美丽如画的诗意栖居。

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



全国优秀共产党员李玉珍

## 一段岁月照忠心 含泪为200多名烈士收殓遗体

全国优秀共产党员、江北区离休干部、江北区委老干部局改制企业离休干部党支部书记李玉珍,今年93岁,党龄74年。她曾亲眼见证了众多战友用生命坚守共产主义信仰。谈起那段往事,李玉珍的眼眶湿润了。

李玉珍与党结缘,还得从1944年说起。那时她15岁,但连小学都没上过。一次偶然的机会,她进入妇女识字班,遇到了一位姓杨的老师。

“杨老师是我的第一个引路人,他除了教我读书识字,还告诉我共产党是为劳苦人民奋斗的。”李玉珍说,从那时起,共产主义思想的种子开始在她心里萌芽。

“他发现在我渴望进步,渴望读书后,就把我介绍到共产党开办的民建中学,免学费、包吃住,这样我才有机会接受更多知识,接触更多的先进思想。”李玉珍动情地说。

1947年,18岁的李玉珍怀着满腔热血加入川东游击队,成为一名交通员,负责给游击队送信。为了及时传递情报,她常常不分昼夜跋山涉水。那时的大山里杳无人烟,不时传来野兽的阵阵嚎叫。“在那个环境里,就是靠信念支撑。想到自己手里的信件关系着众多共产党人的性命,我也就不怕了。”

有一次,她得知敌人即将包围附近山上的游击队。为尽快通知游击队转移,她直接从山里运木头的伐道一路滑下去,到了山下才发现,双腿被擦得鲜血淋漓,“当时没觉得痛,只想着一定要完成任务。”

游击队得到情报后及时撤出,敌人以为游击队还在山上,结果是自己打自己。李玉珍还记得游击队自编的一首歌:“提起那保安队,便是吓死人,架起机关枪,提起大火炮,糊里糊涂,惊惊慌慌整它几百炮……”

因为表现出色,1948年,李玉珍在梁(平)垫(江)特支书记蓝蒂裕的推荐下光荣入党。同年6月,江姐被捕,组织安排李玉珍回重庆城里做联络员,另外帮忙照顾江姐的儿子。

之后,她又被安排到合川豫丰纱厂子弟校,以教书的名义在豫丰纱厂联络站工作,负责联络在重庆城和合川之间往来的同志,为他们准备合适干净的服装,提供基本生活保障等。

1949年11月27日,在重庆解放还有3天的时候,国民党反动派制造了震惊中外的“11·27”大屠杀,李玉珍的很多亲密战友都牺牲了。

得到消息后,李玉珍第一时间赶到渣滓洞监狱,只见残垣断壁,到处都是革命烈士的遗体,地上血流成河。她悲痛万分,泪流满面:“我们在现场守了3天,为200多名烈士收殓了遗体。”

重庆解放后,李玉珍被安排到市妇联工作,主要负责重庆主城各工厂的妇联工作。之后,她又先后在市委党校、江北区供销社等单位工作。

1986年,李玉珍离休后,为让更多人了解波澜壮阔的历史,她穿梭于各个区县巡回宣讲,以自己的亲身经历告诉大家,为什么“没有共产党就没有新中国”。

李玉珍说,现在祖国越来越强大,我们终于过上了好日子,这一切,足以告慰烈士的英灵。

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 线上开“赌场” 触犯法律被判刑

本报讯(记者 袁洵)过年过节,亲朋好友聚会,许多人都会选择打麻将,消遣娱乐。如今随着手机APP、微信小程序的推陈出新,就算不能聚会,大家也可以随时随地通过手机进行线上棋牌娱乐。休闲娱乐本身无可厚非,但是一些不法分子却因此动起了歪脑筋,将赌场开到了线上……近日,区法院审理了一起利用微信组织多人进行线上赌博的刑事案件,对被告人苏某、程某以开设赌场罪分别判处有期徒刑一年四个月、有期徒刑一年二个月并处罚金。

2019年6月,苏某、程某为谋取非法利益,通过“某猫麻将”游戏应用程序创建亲友圈,批量购买游戏房卡开设房间为参赌人员提供赌博场所。然后,苏某、程某利用微信邀约聚集不特定人员参与赌博,再利用网络聊天工具创建

“通知群”“红包群”供参赌人员进行输赢结算并从中抽头渔利。参赌人员以分值换算金钱的方式进行结算,并由赢家支付每局3元的“房费”。

2020年5月9日,苏某、程某被公安机关查获,案发后,该赌博群平均每天200—300人参与赌博,苏某、程某共抽头渔利29万余元。

区法院经审理认为,苏某、程某以营利为目的,开设专门用于赌博的场所,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第三百零三条第二款规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以开设赌场罪追究其刑事责任,遂依法作出如上判决。

法官提醒,网络不是法外之地,利用社交软件,组织或参与网络赌博都是违法行为,不要抱有侥幸心理。另外,网上参与赌博容易造成个人信息泄露,

一旦被不法分子盯上,极易造成个人财产损失。

### 相关链接

对于赌博罪,开设赌场罪,我国《刑法》是有相关规定的。

《中华人民共和国刑法》第三百零三条:

【赌博罪】以营利为目的,聚众赌博或者以赌博为业的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

【开设赌场罪】开设赌场的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;情节严重的,处五年以上十年以下有期徒刑,并处罚金。

【组织参与国(境)外赌博罪】组织中华人民共和国公民参与国(境)外赌

博,数额巨大或者有其他严重情节的,依照前款的规定处罚。

《最高人民法院、最高人民检察院、公安部关于办理网络赌博犯罪案件适用法律若干问题的意见》第一条第二款的规定,利用互联网、移动通讯终端等传输赌博视频、数据,组织赌博活动,构成开设赌场犯罪,具有下列情形之一的,应当认定为“情节严重”:1.抽头渔利数额累计达到三万元以上的;2.赌资数额累计达到三十万元以上的;3.参赌人数累计达到一百二十人以上的;4.建立赌博网站后通过提供给他人组织赌博,违法所得数额在三万元以上的;5.参与赌博网站利润分成,违法所得数额在三万元以上的;6.为赌博网站招募下级代理,由下级代理接受投注的;7.招揽未成年人参与网络赌博的等。

## 我区112件儿童画在区美术馆展出

本报讯(记者 周云)2月19日,“种子·力量”合川儿童画学会儿童美术作品展在位于东津沱滨江公园的区美术馆开展,共有112件充满童趣的儿童画参展。

本次展览由区文化旅游委、区教委、区文联指导,区儿童画学会、区美术馆、区文化馆主办,区美术家协会协办。展览从2月19日开始至3月10日结束,共展出合川城乡孩子经典文化传承、童画创意、综合材料演绎等不同主题的儿童画作品112件。每一件作品极具童趣,不仅以儿童视觉描绘合川的发展变化和少年儿童的幸福生活,而且反映了少年儿童对生活的敏锐洞察和生动表现,既是合川儿童画教学、教研的成果展示,又是一场充满童趣的儿童画艺术盛宴。

## 钓鱼城街道开展“扫黄打非”专项行动

本报讯(记者 黄盛)2月16日,钓鱼城街道开展“扫黄打非”开学季专项行动,旨在进一步净化辖区出版物市场及网络文化环境,为孩子健康成长提供绿色、清朗的文化环境。

活动中,街道“扫黄打非”办和社区工作人员重点巡查

学校周边的实体文具店、书店,排查是否存在出售盗版图书以及含暴力恐怖、封建迷信、黄色等内容出版物的行为;并要求经营者守法经营,抓好自身管理,共同维护文化市场秩序,营造健康向上的良好社会风尚。

地保障市民出行。

目前,中心城区已建成排水防涝监测预警与应急指挥平台,可对城区内涝情况进行实时监控,在出现内涝时能加强决策判断,快速响应指挥调度。今年,这个平台升级改造工作即将完成。升级改造后的“智慧排水”系统将具有排水一张图管理、强化内涝预警报警管理等功能,还能通过各种大数据分析手段,实现对未来可能发生的内涝事件的基础预测。

(据2022年2月22日《重庆日报》)



为了给广大师生营造一个安全、畅通、舒适的学习环境,燕窝镇近日开展校园周边环境整治工作,消除各类安全隐患,全力护航开学季。本次检查坚持徒步巡查、马路办公的服务方式,深入街头巷尾,进店入户开展耐心细致的说服教育,引导沿街商户文明出行、规范经营,共同抵制不文明行为,杜绝不文明现象。

## 市住房城乡建委出台专项规划,对74处现有易涝点实施整治

## 2025年中心城区基本实现小雨不积水大雨不内涝

重庆日报(记者 廖雪梅)市住房城乡建委近日出台《中心城区排水防涝专项规划(修编)》(简称《规划》)。《规划》要求,到2025年底,全面消除历史上严重影响生产生活秩序的易涝积水点,基本实现“小雨不积水、大雨不内涝”。

为什么遇到强降雨天气,中心城区道路容易出现积水?市住房城乡建委排水处相关负责人分析认为,重庆中心城区城市空间层次丰富,地形起伏,呈现立体空间特色;城中分布有较多山体,山地陡峭,暴雨时存在山水汇流进

入城市区域的现象;加之道路纵坡较大,道路径流汇流速度快、历时短,雨水多汇流聚集于下凹式立交桥、下穿道、陡坡接缓坡路段等低洼区域。加快构建排水防涝工程体系,提升城市韧性势在必行。

《规划》梳理出74处现有易涝点,包括渝中区化龙桥街道天地湖瑞天路中段公交车站、江北区北滨二路往北滨一路江北区隧道、沙坪坝区汉渝路上穿道等。这些地点积水的原因,大部分是因为管网病害或雨水篦子堵塞造成。

针对上述问题,《规划》提出,以城市易涝点、立交桥下、地下构筑物、棚户区 and 窨井井盖为重点,开展内涝风险调查和隐患排查,建立易涝点和隐患点整治台账、责任清单和整改方案。同时,针对上述74处易涝点,按照“一点一策”原则,结合工程与非工程措施,以流域为单元推动流域内易涝点的“动态清零”。

记者了解到,“十四五”时期,中心城区除了加快推进排水设施补短板工作外,“智慧排水”系统建设也将更有

## 公厕好坏检验城市文明程度

○袁洵



俗话说“人有三急”,无论是当地居民还是外来游客,在有需要的时候找不到公厕都是一件很着急的事。随着社会的不断发展,现在无论大小城市都有了不止免费公厕,着实方便了很多人,但公厕的现状既有“点赞”也有“点踩”。

以前的公厕建在深巷里、街角处、公园中,不熟悉周边环境的人很难寻找,有时候甚至公厕就在身边也难以发现,不是没有醒目的标识标牌,就是掩映在浓密的树丛中,这样的公厕就形同虚设。近年来,不少地方提升了公厕的人性化和智能化,比如开发APP标注更新“公厕地图”,在公厕内增设自动售纸机、自动烘手机等设施,一系列便民服务的改进赢得不少群众的交口称赞。

公厕的卫生环境也是非常重要的一点。笔者所在的城市,公厕的设施档次、保洁质量,也是检验一个城市经济社会发展和文明程度的试金石。小小的公厕连着大民生,如厕问题是检验一个城市文明程度的“试金石”,公厕的环境好坏,就是市民文明素质的体现,只有大家共同维护,才能成为文明城市的一大亮点。

贴上了崭新的瓷砖,地面铺上了防滑地砖,通往二楼的台阶旁增设了不锈钢扶手和声控电灯,每个蹲位都有独立的小门,里面也十分整洁,没有异味,一看就有专人负责清扫;但城区也有几处好吃街里的公厕,经常缺水断电不说,地面、洗手池都污浊不堪,甚至因为紧邻餐馆,里面随时都弥漫着一股呛人的烟雾,一走进去就差点窒息,严重影响了大家的使用体验。